

全透视

# 南科大起航

2月27日,位于深圳南山的南方科技大学启动校园内,桂花开得正浓,树上还不时有喜鹊的叫声。校长朱清时风风火火走在校园里,脸上始终微笑着,“今天学生们都来了,我的心情确实不一样。”

和朱清时一样,南科大的教师和工作人员都在忙碌着。按照南科大的安排,2月27日和28日是首批45名学生报到的日子。27日下午,已有32名学生前来报到。

## 少年郎不只苏刘溢

首批教改实验班的45名学生中,深圳学生最多,其余的来自山东、江苏、安徽等十几个省市。南科大派出校车到深圳机场、各火车站、汽车站迎接同学和家长们。按照学校通知,学生住宿要按照标准缴费,但学费则全免,而且每位学生每年可获得一万元的奖学金。新生新学期开学时只需交纳500元的教材费和1200元的住宿费以及120元的床上用品费。

记者注意到,首批招收的新生中不乏稚气未脱的少年。除了11岁的苏刘溢,还有13岁的王嘉乐、岳照,14岁的范紫黎等。负责学生生活的老师称,所有的孩子都打乱分到各宿舍,不会按照年龄、地域来分配。

## 著名数学家将来授课

据悉,所有学生报到完毕后,将于3月1日起程到广州参加为期两周的军训。3月20日学校将召开开学典礼,正式上课。朱清时告诉记者,2月28日学校将召开教学工作会议,敲定教学方面的各种事宜。

“我们每门课都有一两个主讲老师,比如数学课有两个老教授,物理课有两个老教授,由他们带领年轻教授。”朱清时说,现在确定的主讲教师有16人,包括著名数学家张景中和香港科技大学的李泽湘教授,他自己也会开一些公开讲座,而物理学家陈应天教授要到下学期才开课。

虽然这几天心情格外好,但朱清时的压力还是很大,“我这一个月都在想,要怎么把学生教好。”他说,南科大将一切以学生为中心,对学生有利的都会去做。在老师的招聘方面也以“课上得是否顺利、水平高不高”为标准,如果对学生好处不大,再好的老师也不会请。

按照南科大的计划,每个学生都会依托一个研究所,在研究所完成他们的专业和研究,专业方向以物理、数学、化学、生物等为基础的相关细化专业。朱清时说,学校专门从中科大请来一名



▲ 11岁的苏刘溢是南科大年纪最小的学生。

2月27日,南方科技大学迎来首批报到新生,在经过两周的军训之后,45名学生将正式上课,已确定16位主讲教师中包括著名数学家张景中。一场教改风暴将从这里席卷全国。

▼ 朱清时欢迎正在办理入学手续的新生。



知名教授,负责南科大实验室的建设。现在实验室工作人员已经招聘好了,到今年九月份,将建成物理、化学、工程、语音等五个实验室。

## 公寓楼落实“书院制”

筹办初期,南科大就提出在学生日常管理方面,将实行书院制度。记者随朱清时参观南科大的公寓楼,发现“书院制”的理念得到了落实。公寓外挂着的横幅上,写的就是“我的书院我家”。

公寓的一楼是办公室、小卖部、洗衣店等,入口处还有一面心愿墙给学生留言。2月27日下午,南科大第一名在此留言的学生说,希望在这里的日子既平安顺利又新奇刺激。

首批学生被安排住宿在启动校园内的公寓,男生住5楼,女生住6楼,每间宿舍住3人。而公寓的二、三、四楼,则是教师和专家等的宿舍。这些宿舍的构造一样,但专家的宿舍一人一间,配有冰箱、沙发、电视机等,装潢比较简单,朱清时说,学校的宗旨就是简

朴、舒适。

南科大方面称,现代的书院制是一种学生社区生活管理的新模式,不同学科专业的学生吃、住、活动在一起,教学科研一线人员和专家作为学生的辅导员、导师,对书院进行日常管理和服务。

朱清时说,学校还很小,条件不是太完备,但看到学生和家长们都满意,他自己也很高兴。他预计明年六月份就可以搬到新建校区。但朱清时强调,在他任内南科大都会坚持精品办学的理念,按照他的计划,今年秋季还将进行一次招生,大约招生150人,“五年后我们的学生加起来,也不会超过2000人。”

## 学生和家长期待很高

千里迢迢来到深圳,学生和家都对南科大的教学充满期待。来自安徽的姚衍表示,他看中了南科大超强师资阵容,教学内容与国际接轨,相信在这些“大师级”老师的教导下,自己会有很大进步。王嘉乐也觉得,来到南科大之后,老师和同学之间会有更多的学术上的交流和思维上的碰撞。这样的学习生活模式持续四年之后,学到的东西应该会比在普通大学更多一些。

学生家长王先生也表示,南科大的创新精神特别强,这是他非常看中的。以教学为例,南科大的学生大一、大二时上的都是基础课,到了大三再选专业。他说,如果一入学就分专业的话,可能更多的是家长的意见。到了大三时,孩子长大了,让他们根据自己的兴趣爱好选择专业会更好一些。

本版综合《晶报》、《南方都市报》报道

## 报到新生:不太担心学历问题

2月27日,报到的学生和家来到大学城一角的南科大启动校区。家长搬着各式行李,很多学生稚气未脱,大家四处行走,打量这所崭新的大学。

## 害怕同学们太强

一名来自温州的学生家说,能够成为南科大第一批学生,是小孩的荣幸,“南科大创办过程中的风风雨雨,对孩子来说是最大的财富。”南科大相关负责人说,他们要在校园里树立首批学生的“长子文化”,“他们来到这里,是和我们共同创建南科大的。”

一名来自安徽的学生说,到了这里他确实很害怕,“但绝不是怕学校办不起来,而是怕别人都很厉害,把我变成倒数第一怎么办?”该同学说,他觉得作为首批学生,最大的优惠是得到很多老师的关照,另外学校前两年不分专业,对他来说也很重要。

北京来的程齐家来自中国人民大学附中,该校推荐的学生中仅有他一人通过层层选拔,最终成为南科大的一员。他告诉记者,上次自主招生考试时匆匆忙忙光顾着考试,没来得及细看。“论条件,我觉得比清华强,这么多大师,还是小班授课,方便与老师交流。”为了应对南科大使用英文原版教材和全英文授课的方式,寒假期间,程齐家已经在看英文理科教材。

## 只要有实力,学历就不成问题

南科大自主招生虽然已经进入新生报到阶段,但四年后的学历问题现在看来依然是个未知数。对此,13岁的王嘉乐也坦言,此前对于南科大的学历也曾有过担忧。他说自己曾经问过教物理的陈应天教授有关学历的问题。陈教授当时回答说,如果学生足够优秀足够有实力的话,被介绍到国外知名大学深造是完全有可能的。“只要有实力,学历就不成问题,关键还是看个人的真本事。”他说。

而来自深圳市第二高级中学的林易为对于进入南科大表现得很开心。林易为说他不在乎所谓学历文凭,他更关心的是学校和国外高校的交流,他的目标是本科毕业后出国留学。

(2001-5-28-2011-5-28)

# 一網天下事 十年大衆情

## 大衆網 10年网庆标志、网歌、纪念文章征集启事

2011年5月20日,大众网将迎来成立十周年纪念日,作为全国十家重点新闻网站综合改革试点之一,大众网将举办第四届系列纪念活动。为进一步弘扬大众网人的拼搏精神和创新意识,凝聚员工与用户奋进的时代精神,现面向广大网民、网民、大众网十周年网庆标志、《我与大众网的故事》、《大众网之歌》征集活动。

- 1. 征集网庆标志: 标志尺寸为100px\*100px, 格式为JPG或PNG, 分辨率不低于300dpi, 提交时间为2011年5月20日-5月28日。
- 2. 征集网歌: 歌曲时长不超过3分钟, 歌词内容积极向上, 体现大众网人的精神风貌, 提交时间为2011年5月20日-5月28日。
- 3. 征集网庆文章: 文章字数在1000-3000字之间, 内容真实感人, 体现大众网人的精神风貌, 提交时间为2011年5月20日-5月28日。

征集网庆标志、网歌、纪念文章地址: <http://www.dzwww.com>, 征集网庆标志地址: <http://zjdz.dzwww.com> 征集网庆文章地址: <http://zjdz.dzwww.com>

大众网网庆标志“10周年网庆”字样, 网歌征集活动由大众网主办, 征集网庆文章由大众网主办, 征集网庆标志、网歌征集活动由大众网主办, 征集网庆文章由大众网主办。